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ATA DA SESSÃO SOLENE DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA CINCO DE 
SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS 
DEZ HORAS E VINTE E DOIS MINUTOS, NO 
AUDITÓRIO DA BIBLIOTECA CENTRAL, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DOS 
CONSELHEIROS HELDER MAUAD, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI E CRISTINA ENGEL 
DE ALVAREZ. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, 
O SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS CONSELHEIROS 
EDINETE MARIA ROSA, ETERELDES 
GONÇALVES JÚNIOR, HÉLIO ZANQUETTO 
FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, LOUISIANE DE 
CARVALHO NUNES, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO 
FILHO, OTÁVIO GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, 
REGINALDO CÉLIO SOBRINHO, TAIS CRISTINA 
BASTOS SOARES, JOSIANA BINDA, GUSTAVO 
HENRIQUE ARAÚJO FORDE, TERESA CRISTINA 
JANES CARNEIRO, LAURO MONTEIRO 
VASCONCELLOS FILHO, MAURÍCIO ABDALLA 
GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO 
SIPOLATTI, MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, DANIEL 
CAMPOS POMPERMAYER, GUSTAVO TEIXEIRA 
CARDOSO, PATRICIA PAULINO BIANCHINI, 
MARIA ISABEL FONSECA CARDOSO, LUANA 
VILLEM GONÇALVES FANTINI AGUIAR, KARINI 
BERGI ALBANEZ, IGOR EMANUEL MARQUES 
CARDOSO E ADRIEL DA VITÓRIA SILVA. 
PRESENTES TAMBÉM O SERVIDOR SILAS 
ADOLFO POTIN, DIRETOR DE PLANEJAMENTO E 
INFORMAÇÕES INSTITUCIONAIS DA PRÓ-
REITORIA DE PLANEJAMENTO E 
DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL, E OS 
CONSELHEIROS ANTÔNIO LUIZ ROSA, 
ATHELSON STEPHANON BITTENCOURT E 
VALDEMAR LACERDA JUNIOR, DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO, ALÉM DE 
DENIZAR LEAL E FERNANDO COUTINHO 
BISSOLI, NA QUALIDADE DE PRESIDENTE E 
VICE-PRESIDENTE, RESPECTIVAMENTE, DO 
CONSELHO DE CURADORES.  

 
A Mestre de Cerimônia, com a palavra, deu início à solenidade de concessão do Título de 
Professor Emérito a JOÃO LUIZ CALMON NOGUEIRA DA GAMA. Em seguida, ainda 
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com a palavra, passou à composição da mesa dos trabalhos, convidando para ocuparem 
seus respectivos lugares o Magnífico Reitor e Presidente deste Conselho, Professor 
Paulo Sergio de Paula Vargas; representando o Conselho de Curadores, O Presidente, 
Professor Denizar Leal, e o Vice-Presidente, Senhor Fernando Coutinho Bissoli. Em 
seguida, ainda com a palavra, registrou e agradeceu a presença das autoridades 
acadêmicas e administrativas, bem como dos demais membros dos Conselhos 
Universitário e de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Espírito 
Santo. Agradeceu ainda a presença dos servidores docentes e técnico-administrativos em 
Educação, pesquisadores e estudantes da Universidade Federal do Espírito Santo. Em 
seguida, passou a palavra ao Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, 
Professor Paulo Sergio de Paula Vargas, presidente desta sessão, que a declarou aberta 
e designou a comissão de honra formada pelos professores Lorenzo Augusto Ruschi e 
Luchi e Helder Mauad, Diretor do Centro de Ciências da Saúde da Universidade Federal 
do Espírito Santo, para conduzirem o agraciado, o Senhor João Luiz Calmon Nogueira da 
Gama, até o seu lugar de destaque. Após, ainda com a palavra, o Magnífico Reitor 
solicitou à Mestre de Cerimônia que prosseguisse com os atos protocolares. A Mestre de 
Cerimônia, com a palavra, fez a leitura do termo, in verbis: “A proposta do Título 
Honorífico de Professor Emérito foi apresentada pelas Professoras Cristina Engel de 
Alvarez e Katia Vanessa Bicalho, ambas do Programa de Pós-Graduação em Engenharia 
Civil do Centro Tecnológico da Ufes. Após o parecer favorável da Comissão de Assuntos 
Didáticos, Científicos e Culturais, a concessão do Título Honorífico de Professor Emérito a 
João Luiz Calmon Nogueira da Gama foi aprovada por unanimidade na sessão ordinária 
do Conselho Universitário da Universidade Federal do Espírito Santo do dia 20 de julho de 
2023, na sala das sessões". A Mestre de Cerimônia, com a palavra, convidou as 
professoras proponentes para seus pronunciamentos. A Professora Katia Vanessa 
Bicalho, com a palavra, narrou a trajetória e a vida pessoal e funcional do homenageado, 
muito querido por seus pares e alunos, tendo sido paraninfo de várias turmas da 
Engenharia Civil. Em abril de 2017, o homenageado se aposentou na graduação da Ufes, 
mas permaneceu nos programas de pós-graduação, formando dezenas de mestres e 
doutores. A Professora Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, comentou a paixão do 
homenageado pela profissão, descrevendo-o como um engenheiro filósofo, tendo 
contribuído para moldar muitos jovens e se mantendo muito disponível a todos que o 
buscaram, além de muito atualizado. A professora concluiu seu pronunciamento 
agradecendo o homenageado por seu amor à profissão. Após, a palavra foi passada ao 
presidente desta sessão para a leitura do termo indagativo. De posse da palavra, o 
Magnífico Reitor fez a leitura do referido termo, in verbis: “Tendo sido aprovado nos 
Conselhos Superiores, e na condição de Reitor da Universidade Federal do Espírito 
Santo, consultamos o agraciado, Professor João Luiz Calmon Nogueira da Gama, se 
aceita receber o título honorífico de Professor Emérito por esta instituição federal de 
ensino superior, devendo confirmar o aceite diante das autoridades universitárias aqui 
presentes”. Em seguida a Mestre de Cerimônia, com a palavra, convidou o agraciado para 
pronunciar o Termo Responsivo, in verbis: “Diante do Reitor da Universidade Federal do 
Espírito Santo, Professor Paulo Sergio de Paula Vargas, dos ilustres membros do 
Conselho Universitário, das autoridades e do público presente, eu, João Luiz Calmon 
Nogueira da Gama, declaro aceitar o título honorífico de Professor Emérito por esta 
Universidade, prometendo honrar este título e este grau que ora me são outorgados. 
Assim prometo!” Dando prosseguimento, a Mestre de Cerimônia convidou o Presidente do 
Conselho de Curadores da Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Denizar 
Leal, para fazer a leitura da Resolução do Conselho Universitário que concede o título 
honorífico de Professor Emérito ao Senhor João Luiz Calmon Nogueira da Gama. De 
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posse da palavra, o Senhor Presidente do referido Conselho fez a leitura do referido ato, 
conforme a Resolução nº 55/2023 do Conselho Universitário. Após, a Mestre de 
Cerimônia, com a palavra, convidou o Magnífico Reitor a fazer a leitura do termo de 
concessão e a proceder à entrega do diploma honorífico. O Magnífico Reitor, com a 
palavra, fez a leitura do diploma, in verbis: “De acordo com as leis da República 
Federativa do Brasil e com os poderes que me são conferidos, na condição de Reitor da 
Universidade Federal do Espírito Santo, concedo ao Professor João Luiz Calmon 
Nogueira da Gama o título honorífico de Professor Emérito da Universidade Federal do 
Espírito Santo, podendo fazer uso de todos os direitos e prerrogativas inerentes a esse 
título e grau. Assim concedo!” A Mestre de Cerimônia, com a palavra, dando 
prosseguimento, passou a palavra ao Professor Emérito da Universidade Federal do 
Espírito Santo, Senhor João Luiz Calmon Nogueira da Gama, que declarou receber com 
humildade o título e se sentir muito honrado. Agradeceu à Ufes pela oportunidade se 
capacitar no doutorado na Espanha, tendo sido esse período muito importante na sua 
vida, no qual foi muito feliz. Afirmou continuar trabalhando, depois de 41 anos de 
atividade, na pós-graduação, e concluiu agradecendo aos seus pais, esposa, três filhos e 
a todos os professores, alunos, à sua irmã, e às Professoras Katia Vanessa Bicalho e 
Cristina Engel de Alvarez, pela indicação do seu nome para a concessão do título. Em 
seguida, passou a palavra ao Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, 
Professor Paulo Sergio de Paula Vargas, que se pronunciou manifestando o prazer e a 
honra de conferir esse título, considerando o agraciado um amigo, por quem sempre teve 
muita admiração e cuja trajetória deixa frutos duradouros para a Universidade. Ato 
contínuo, ainda com a palavra, o Magnífico Reitor, Professor Paulo Sergio de Paula 
Vargas, encerrou esta sessão às 11 horas e 33 minutos. Do que era para constar, eu, 
Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 
 
 

 


